

方正证券拟发行15亿股 首发申请下周一上会

证券时报记者 郑晓波

中国证监会昨日发布公告称,定于5月30日召开2011年第114次发审委工作会议,审核方正证券股份有限公司首发申请。

根据方正证券首发招股说明书(申报稿),方正证券此次拟发行股数为不超过15亿股,占本次发行后公司总股本的比例不超过24.59%;募集资金拟全部用于补充公司资本金,以增强公司的经营实力和抗风险能力。

方正证券是中国证监会核准的第一批综合类证券公司之一,其前身为浙江证券,成立于1994年。目前,方正证券注册资本46亿元。2008年~2010年,方正证券实现营业收入分别为21.5亿元、33亿元和30.9亿元,净利润分别为8.6亿元、13.9亿元和12.72亿元。

经纪业务是方正证券最主要的收入及利润来源。截至2010年底,方正证券拥有证券营业部87家,营业部数量在全国106家券商中名列第13位。公司2008年~2010年三个年度经纪业务贡献的营业收入占公司营业收入总额的比例分别为87.26%、84.22%及65.09%;经纪业务贡献的营业利润占公司营业利润总额的比例分别为106.51%、107.98%及74.26%。

招股书申报稿还显示,平安证券将担任方正证券上市的保荐人,平安证券和中信证券将担任本次首发的联合主承销商。此外,瑞信方正证券将担任本次IPO的财务顾问。瑞信方正为方正证券与瑞士信贷合资成立,是方正证券旗下从事投资银行业务的子公司。瑞信方正2009年及2010年瑞信方正投行业务收入分别为11325.48万元、30981.93万元。

另据了解,证监会发审委定于2011年5月30日召开2011年第112次发行审核委员会工作会议,审核芜湖夏夏汽车股份有限公司首发申请和洛阳北方玻璃技术股份有限公司首发会后事项申请。

此外,证监会上市公司并购重组审核委员会定于2011年5月31日召开2011年第16次并购重组委工作会议,审核上海白猫股份有限公司重大资产置换及发行股份购买资产申请。

建行推出金鹰龙卡

昨日建行与金鹰商贸集团携手合作,在南京举行“金鹰龙卡”首发仪式。“金鹰龙卡”是专门面向广大中高端消费群体发行的国际标准信用卡,具有境内外通用、先消费后还款、最长50天免息期等功能和特点。(郑晓波)

中行转债 6月1日付息债权登记

中国银行今日发布公告称,该行去年6月2日发行的可转换公司债券(中行转债)至今年6月1日已满一年。据有关规定,利息每年兑付一次。

中国银行表示,对于持有中行转债的个人投资者和证券投资基金,该行按20%的税率代扣代缴个人所得税后,实际派发每手中行转债面值1000元利息为4元;对于持有中行转债的合格境外投资者(QFII),该行按10%的税率代扣代缴所得税后,实际派发每手中行转债面值1000元利息为4.5元;对于除上述两种情况以外的持有中行转债的投资者,该行不代扣代缴所得税,实际派发每手中行转债面值1000元利息为5元。据公告,本次付息债权登记日为2011年6月1日,除息日为2011年6月2日,兑息日为2011年6月9日。(郭吉桐)

上投摩根 首推基金动漫APP应用

近日,上投摩根基金公司将理财、动漫、苹果这三大当下流行元素结合起来,在苹果ios系统平台上推出了“摩根基金大学”应用程序。投资者可以使用iPhone或iPad等产品通过APP store(软件应用商店)商店,免费在线轻松学习基金投资理财知识。(海秦)

星空华文传媒 任命新管理团队

星空华文传媒董事会昨日宣布,任命田明为公司首席执行官、曹志高为首席运营官。田明此前为上海东方传媒集团(SMG)副总裁,全面负责SMG旗舰频道东方卫视及综艺业务板块工作,在新闻、娱乐及媒体运营领域拥有超过18年的制作和管理经验。据介绍,去年6月华人文化产业投资基金与新闻集团(News Corporation)就星空电视业务达成战略并购,星空华文传媒是双方共同成立的媒体与娱乐合资公司。华人文化产业投资基金于2009年4月通过国家发改委备案审批,基金规模为50亿元。(何力光)

聚焦 FOCUS 居民储蓄存款大搬家

屠杀4678亿存款 银信理财担当主力军

仅仅7个月之后,居民存款锐减的情况再次出现,2011年4月住户存款净减少4678亿元。与历次存款搬家不同,今年4月居民存款的大幅减少,并没有刺激股市的上涨。和去年10月份储蓄资金汹涌入市的热潮相比,4月份的A股市场无疑显得形单影只,吸纳储蓄资金的大海绵效应不复存在。在楼市方面,和去年4~5月份以及9~10月份之间两次限购令下的急促反弹相比,今年4月份的内地楼市也显得“低调许多”。

这一次,居民存款资金从银行流出之后,最终流到哪里去了?为了一探究竟,证券时报记者日前兵分三路进行调查。

证券时报记者 罗克关 唐曜华 张伟霖

仅仅7个月之后,居民存款锐减的情况再次出现,2011年4月住户存款净减少4678亿。储蓄存款搬家达到如此庞大的规模,近2年来也只在去年的10月发生过。两次存款搬家的过程虽然相似,结果却不尽相同。证券时报记者调查发现,在此次存款搬家的背后,银行及信托的理财产品成为了吸筹的主力军。

不同以往的搬家

与历次存款搬家不同,今年4月居民存款的大幅减少,并没有刺激股市的上涨。

央行本月中旬公布的统计数据显示,各家银行4月份的居民储蓄存款锐减,其中住户存款(较居民户范围更宽,统计上包含了个体经营户存款)的净减少额就达到了4678亿元之多。

近几年发生居民存款搬家在千亿以上规模的现象并不常见。根据央行的统计数据,2007年4月、10月及2009年10月、2010年10月,国内居民个人储蓄存款均发生了多则近7000亿、少则1600多亿的搬家现象,而与这四次搬家同期的股市也出现了多则21%、少则

7%的涨幅。历次储蓄搬家或多或少导致的股市上涨在今年4月不再显现。

和去年10月份储蓄资金汹涌入市的热潮相比,4月份的A股市场无疑显得形单影只,吸纳储蓄资金的大海绵效应不复存在。上证指数在4月18日摸到年内最高的3067.46点之后一路下行,至今未有反弹迹象。

在楼市方面,和去年4~5月份以及9~10月份之间两次限购令下的急促反弹相比,今年4月份的内地楼市也显得“低调许多”。除北京、上海外,今年4月天津、武汉、深圳等地的新房成交量均环比大幅下降,而居民购二手房并不会导致银行存款的搬家。

那么这一次,居民存款资金从银行流出后,最终流到哪里去了?

银行理财: 半年吸金堪比去年全年

今年理财产品销售很好,去年发一只理财产品一般也就募集几个亿,今年动辄可以募集到几十个亿。”深圳某国有银行个人金融部副总经理表示。

对于零售负债业务方面越来越火爆的市场状况,各家银行都有明显感觉。实际上,早在今年初多家银行的理财产品设计部门人士就非



张常春/制图

民间资金找出路 年化收益超18%

参与资金规模难以准确统计,普通投资者介入门槛高

证券时报记者 罗克关 唐曜华 张伟霖

4月份,与居民存款不断流向各类理财产品不同,趴在底层民营企业账上的闲置资金则大量流入民间借贷领域。

珠三角一位担保行业资深人士透露,根据今年以来对广东省融资担保行业的数据监测,资金流入民间借贷市场的趋势有明显加快的迹象。银行一收紧贷款,中小企业的融资需求很明显就会转向担保公司、小贷公司,今年的市场格外火爆,收益率也相当高。而担保公司的主业利润率则相对较低,此消彼长之间资金自然愿意去做借贷生意。”该人士对记者表示。

据了解,目前珠三角地区民间借贷的利率最低水平大约为月息3%,借贷的周转期通常为2个月。也就是说,一笔100万元的资金在

外流转2个月,能够带来6万元左右的利息收入。

“上述收入并不完全归属出资方。”据业内知情人士透露,其中有20%左右归担保公司跟踪此笔贷款的业务人员,30%左右归负责后台审批的团队,剩余50%左右才是出资方的净收益。即便如此,这仍意味着参与民间借贷的资金最低年化收益率能够达到18%的水平,不仅远超前存款利息,也大大超过市场上多数理财产品的年化收益率。

这个利率还不算高。据我们看过的一些担保公司的账,80%以上的资金都流到那些从银行贷款不到款的中小企业。”前述担保业界人士称。

据记者了解,目前广东省境内在工商部门登记注册的担保公司大约有1200家左右,其中只有大约不到400家获得省金融办颁发的融资担保牌照,剩余大约3/4的担保



张常春/制图

常看好今年的市场行情。一位股份制银行总行金融市场部人士彼时曾对记者表示,只要今年楼市调控能够坚决进行,理财产品的发行规模呈现大规模增长的概率将非常大。

实际利率一直是负的,楼市和股市收益都不好,作为储蓄替代品的理财产品肯定看涨。另外,银行今年也需要存款,所以负债产品的创新一定是各家银行的重点。”该人士说。

后续的情况果然印证了这一判断。普益财富的统计数据显示,今年1~4月份全行业理财产品的募集规模达到了惊人的5.6万亿元。虽然5月份的规模尚不得而知,但如果按照这种趋势运行下来,保守预计今年上半年全行业理财产品规模有望接近去年全年银行理财产品的募集总规模7.05亿元。

以建行“乾元-日鑫月溢”按月开放组合型理财产品数据为例,该产品去年4月9日的资产约233.67亿元,今年4月9日达到463.11亿元。短短一年时间内,吸纳的资金增长了约1倍。

由于理财产品的发行规模大增,各家银行储蓄存款的波动明显加剧。每当理财产品起息日或者打新股的日子,储蓄存款都会出现大幅波动,尤其是理财产品密集发行时,对储蓄存款的影响更大。”前述深圳某国有行人士称。

面对竞争,银行对于储蓄存款的考核也做出了相应的调整,以期将客户的资金留在账上。据记者了解,多数银行今年以来都改变了过去简单考核储蓄存款的做法,改为考核客户综合金融资产,包括基金、保险、理财产品、存款等。

此前储蓄存款搬家的主要方

向——股市、楼市,此次并没有对储蓄存款产生吸引力。据深圳上述国有银行人士称,4月份,跟股市相关的投资产品销售情况都不理想。另据兴业银行人士称,还有一部分储蓄资金进入了金、银、艺术品等投资领域。

同时,由于大量持有资金的高端客户基本上已不符合买房的条件。银行人士普遍表示,储蓄存款进入楼市的比例较小。

高端客户: 转战信托与商铺

与普通个人大量购买理财产品的趋势不同,非常富有的投资者的资金流向则更为多元化。

数据显示,今年一季度以来,北京、上海、广州等一线城市的商业地产市场十分活跃,三大城市写字楼新增供应面积大幅上涨,最高单月环比涨幅达179.7%,销售面积同样出现强势增长,环比增长71.41%。而在商铺买卖最活跃的海上,在4月份商铺价格上调的个数为降价项目的2倍多,而且从2月至4月,涨价项目越来越多,呈增长趋势。

展恒理财合伙人李二刚认为,这反映了民间资本,尤其是富有人群正在对诸如商铺一类的资金推动型市场进行大量配置,而在与资金直接挂钩的资金市场更是出现了爆发式增长。

根据用益信托的不完全统计,4月共发行银行信合作产品803款,预计全部银行信合作理财产品发行规模为4528.14亿元,平均每款产品规模达到5.64亿元。集合信托产品发行348款,共募集575亿元,平均规模1.65亿元。

与此同时,来自平安信托等公司的信息显示,更多短期化、高收益的

产品也正加紧开发。据了解,这一块市场领域在传统上更多是被银行理财产品所把持,较少被更追求长期收益信托公司开发。不过,据平安信托人士表示,此类“抗通胀”概念产品的开发正是为迎合目前市场投资的需求。

实际上,这一配置思路,和以往富有人群热衷于住宅地产以及股票市场的投资偏好已经有了显著区别。李二刚称,目前其公司的富人客户,多倾向于在高收益的房地产信托及股权投资(PE)等高收益领域进行配置,此类产品虽大多低调发售,但却能每每遭遇“秒杀”——一些相关产品基本上都是在路演中就能卖光,甚至有一些还必须提前预约。

从4月信托产品的销售情况看,除房地产信托外,工商企业信托同样以其高收益成为资金青睐的对象。对此,深圳某信托公司人士分析,近一年来贷款政策紧缩,使得企业融资难度加大,其所发行的信托项目收益自然有所走高。

但用益信托研究员李咏认为,从不少工商企业信托具体项目来看,还是以工商企业为名下行房地产之实,这也是工商企业类项目近几个月持续增加的一个原因。

另外,记者从银行得到的反馈消息还显示,一些富有人群客户投资PE的动力正在不断扩大。“今年PE比较火爆,分流了相当一部分高端客户储蓄存款。”中信银行一位人士对记者表示。

根据清科研究中心统计,2011年4月中外创业投资暨私募股权投资机构新募集基金数共计12只,新增可投资于中国大陆的资金额为32.2亿美元,其中5只美元基金,规模26.5亿美元,另外7只为人民币基金。

链接 | Link |

资金流向调查

谁的资金流出银行?

银行:普通客户和高端客户的存款外流都很明显,因为实际利率还是负的。

信托:高净值客户购买信托产品的积极性正在不断提高。

担保公司:我们感觉无论是个人的资金,还是企业的资金,从银行往外流出的趋势都很明显。

资金流向哪些领域?

银行:分流储蓄存款的投资渠道可能有金银、艺术品投资、民间借贷。房产投资不多,很多高端客户受政策之限不想买房。

具体来讲,普通客户倾向于购买理财产品抗通胀;高端客户资金的流向则更多,包括一些起点和收益率更高的高端理财产品、私人银行的信托理财产品和股权投资(PE)产品等等。

信托:投资信托产品的高端客户明显比以往多。另外很多客户倾向于投资商铺、PE等领域,投向民间借贷的资金也不少。

担保公司:个人投资者买理财产品多,企业资金则有更多流向民间借贷。

楼市和股市今年对资金的吸引力下降明显,很多企业资金宁愿投向民间借贷,也不像以往那样往楼市里投。

负利率和存款外流 何时能结束?

银行:短期内看不到结束的希望。

信托:要看通胀什么时候下来。担保公司:一要看看通胀什么时候下来,另外要看经济活力恢复,企业会把资金用在扩大规模上,流向投资领域的钱会少。

(罗克关 唐曜华 张伟霖)